

工作简报

第八期(总第 705 期)

汕头职业技术学院

二〇二四年三月二十八日

目 录

1. 我校师生获首届全国大学生职业规划大赛大学生职业发展与就业指导课教学赛道佳绩
2. 学校党委副书记方小铁开讲“思政第一课”
3. 黄汉文副校长为文化旅游学院学生讲授“形势与政策”课程
4. 广东省知名心理健康教育专家莅校开展心教讲座
5. 嘉应学院考务工作组莅校开展三二分段转段考核考务工作
6. 我校举行建设工程管理专业三二分段专本协同育人班师生见面会

我校师生获首届全国大学生职业规划大赛大学生职业发展与就业指导课教学赛道佳绩

3月22日，广东省教育厅公布首届全国大学生职业规划大赛大学生职业发展与就业指导课教学赛道省分赛获奖名单。我校陈东晨、王苏烨、刘娜、邵泳兵组成的团队获职教组铜奖。

据悉，本次赛事是广东省教育厅根据教育部统一部署，围绕落实立德树人根本任务、促进高质量充分就业，推动高校加强大学生职业发展与就业指导课程建设，举办的部级赛事省级分赛。赛事自2024年2月启动以来，获得全国各高校的高度重视。我校学生工作处积极响应，组织校内就业指导教学团队参与，并会同教学、宣传部门做好参赛团队作品的资格审核和推荐工作。

近年来，我校高度重视学生的就业指导工作。学生就业指导中心将《创新创业教育与职业规划》课程作为引导毕业生转变就业观念、促进高校毕业生高质量充分就业的重要抓手，将生涯教育贯穿于人才培养全过程，实现全员全方位覆盖，取得了较好的成果。自2021年起，学校就业指导教师团队在省教育厅、人社厅举办的就业创业赛事中均有名次斩获。2024年1月，王苏烨、陈东晨、罗浩鑫指导的学生何浩铨，在首届全国大学生职业规划大赛广东省分赛决赛中，获就业赛道职教组银奖。

下一步，学生工作处将认真总结本次大赛经验、围绕比赛中发现的不足，持续改进和提升大学生职业规划教育，提高在校学生综合素质和教师团队教学能力，为大学生的高质量充分就业保驾护航。

（学生工作处）

学校党委副书记方小铁开讲“思政第一课”

3月21日上午，学校党委副书记方小铁以《读懂中国式现代化》为题，在校本部教学一区C303为电子信息学院2023级云计算技术应用2

班讲授“思政第一课”。围绕什么是中国式现代化、怎么走稳走好中国式现代化道路以及中国式现代化进程中青年使命等方面进行阐述。方小铁勉励同学们，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，同学们要刻苦学习专业技能，肩负时代责任，奋进新征程，诠释新青春，创造新业绩，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

课后同学们纷纷表示，作为新时代的青年，将志存高远，勇敢面对复兴征途上的挑战；脚踏实地，走稳新征程的每一脚！（电子信息学院）

黄汉文副校长为文化旅游学院学生讲授“形势与政策”课程

3月21日上午，学院副校长黄汉文在东墩校区会议室为文化旅游学院2023级旅游管理1班学生讲授“形势与政策”课程。

黄汉文从理论、实践、使命三个层面讲授了什么是中国式现代化、怎么走稳走好中国式现代化道路，中国式现代化进程中青年使命。

他强调，中国式现代化是中国共产党领导人民历尽千辛万苦探索的适合中国国情的唯一正确道路，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。要认识到当下面临的挑战与机遇，也要思考应对之道。国际环境方面，世界进入新的动荡变革期的同时，全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾。一些国家遏制打压我国发展的战略意图不会改变，传统安全、非传统安全威胁相互交织并存各国政治经济社会稳定面临新的考验。国内环境方面，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，现在要迎难而上，在应变能力上提出了更高要求。对此我国通过保持战略定力、锚定目标方向的方式直面一切，切实推进中国式现代化。

关于中国式现代化进程中青年使命，黄汉文从立志、成才、筑梦三个方面为同学们在学习生活等实践中指引方向。他强调，现代化也是一场深刻的人类自我革命，归根结底是人的现代化，人的思想方式、生活方式、价值观念、审美方式、情感方式等的现代化。要时刻将中国式现

代化的思想理论融入自身实际，成为拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。作为高职学子要立足自身，学新知、担使命，将个体梦和强国梦相联结，不断开拓个人与国家的广阔天地。

最后，黄汉文对同学们提出了殷切期望，勉励他们学新知、担使命，将中国式现代化的思想理论融入自身的学习和生活、当下和未来中去。

（文化旅游学院）

广东省知名心理健康教育专家莅校开展心教讲座

3月20日上午，我校在金园校区举办学生心理健康教育专题讲座。教育部普通高等学校学生心理健康教育专家指导委员会委员、南方医科大学博士生导师赵静波教授应邀授课。

讲座上，赵静波教授以“心理关注学生的管理与帮扶”为主题，从学生心理问题评估标准、心理危机的类型与识别、心理危机干预措施、辅导员与重点关注学生和家长沟通等四个方面，结合高校心理咨询工作丰富的事例，深入浅出地对心理危机分类及表现、学生心理危机干预工作要点、不同危机程度学生的干预举措、辅导员与关注学生家长有效沟通的技能等方面进行了详细的讲解，为我校学生心理健康教育队伍提供了专业的指导。

心理与教育教学部表示，要不断完善学生心理危机四级预防干预体系，普及危机预防干预知识，协同各相关职能部门与二级学院、校区，落实心理危机阻控管理制度，增强四级联通四方联动，有针对性地开展心理健康教育活动的，帮助学生缓解和摆脱心理困扰，增强心理素质，预防心理危机事件的发生。

本次讲座由心理与教育教学部主办，学生工作处协办，各二级学院、校区党总支专职副书记、学生科科长、专兼职辅导员、心理与教育教学部、学生工作处相关教师参加了讲座。

（心理与教育教学部）

嘉应学院考务工作组莅校开展三二分段转段考核考务工作

3月21日，由嘉应学院土木工程学院党委书记陈纪忠、党委副书记兼纪检委员廖志凯和副院长欧阳志勇带队，嘉应学院土木工程学院考务工作组一行10人莅临我校，对两校合作办学的第一届专本协同育人试点班——2021级建设工程管理专本协同育人试点班开展三二分段转段考核专业能力考核考务工作。我校建设生态学院党总支书记、院长张文腾及建筑工程管理专业多名教师接待了嘉应学院考务工作组，一起协同开展本次专业技能考核的考务工作。

考试组织期间，我校教务处张海涛处长到考务现场巡考，并与嘉应学院工作组就如何更好地开展三二分段人才培养试点工作进行了深入地交流。

本次专业能力考核为期一天，考场设在我校院本部教三区104教室，上午开考专业理论考核科目《工程项目管理》；下午开考专业技能考核科目《工程测量》。专用经过双方协力，我校2021级建设工程管理专本协同育人试点班学生全部参加考核，两门专业科目考试均顺利按计划进行，考试过程正常。

本次双方协同组织第一届专本协同育人三二分段转段考核专业科目考试考务工作的顺利开展，不仅为后续专本协同育人试点班的专业科目转段考核考务工作做好示范，也标志着两校合作办学的专本协同育人试点，即将迎来第一批合格的、具备高素质、高技能、高技术的专升本高职建筑人才。接下来，建设生态学院将与嘉应学院土木工程学院将继续加大合作办学力度，总结宝贵的专本协同育人试点工作经验，让双方合作办学的专本协同育人试点更上一层楼！

（建设生态学院）

我校举行建设工程管理专业三二分段专本协同育人班师生见面会

3月21日上午，建设工程管理专业三二分段专本协同育人班师生见面会在我校院本部教三区510教室举行。嘉应学院土木工程学院党委书

记陈纪忠、党委副书记兼纪检委员廖志凯、副院长欧阳志勇，我校建设生态学院党总支书记、院长张文腾、党总支专职副书记李婕、建筑管理工程专业教研室主任庄严，辅导员刘娜以及建设工程管理专业三二分段专本协同班 2022、2023 级全体在校生参加了本次见面会。此次会议由建设生态学院党总支书记、院长张文腾主持。

会上，陈纪忠书记介绍了嘉应学院的办学条件、师资队伍以及毕业生的就业路径等，鼓励学生们明确未来目标，提高自身综合素质。陈纪忠对学生学习提出要求，一是要具备获取和更新专业相关知识的自我学习能力；二是要紧跟学科专业的发展方向，紧跟时代脚步，培养自己的创新精神和能力。廖志凯则从在校期间学生需要做好的相关事务管理中，着重强调了自律的重要性，希望学生建立良好的学习生活习惯，为个人长远发展奠定坚实基础。欧阳志勇副院长详细讲解了专本协同班的考核要求与课程安排，鼓励学生们积极参与专业赛事积攒经验，为转段升本打下坚实基础。

师生交流期间，嘉应学院领导老师们详细解答了学生们提出的转段考试等重点关注的问题。学生表示感谢两校搭建了让他们通往更高学府深造的育人平台，感谢两校领导对专本班的关心厚爱，为同学们转段考核注入信心。

张文腾就本次会议进行总结致辞，表示对嘉应学院莅临我校指导工作的领导老师，对为专本协同育人工作做出努力的两校老师表达了真挚感谢，鼓励老师学生积极与嘉应学院老师对接互动交流，提升人才培养的质量，希望两校老师再接再厉，协同共进，高质量落实好后续人才培养质量工作。

此次师生见面会紧紧围绕人才培养目标，通过与嘉应学院教师面对面的方式帮助专科段学生明确专业定位，确立努力方向，设计学习蓝图，为培养学生成为专业技能强、专业素质高的新时代人才奠定良好基础。

（建设生态学院）